

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая д.6)

## ОТЗЫВ

**Официального оппонента доктора экономических наук, профессора Авдокушина Евгения Федоровича на диссертацию Ван Сичжэ на тему: «Свободные экономические зоны Китая: особенности, опыт и перспективы» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.**

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Политика реформ и открытости, проводимая китайским правительством с 1978 года, привела к созданию специальных экономических зон (СЭЗ) на территории Китая. Их функционирование не только принесло большие изменения в экономику Китая, но и постепенно изменило жизнь и образ мышления жителей Китая. В настоящее время основная цель СЭЗ состоит в том, чтобы продвигать экономические реформы и распространять свой успешный опыт по всей стране, и в итоге способствовать трансформации и модернизации отечественной экономики.

Открытие СЭЗ на территории других стран и продвижение инициативы «ОПОП» во внешней экономической политике, приводит к ряду важных изменений экономического взаимодействия этого государства на локальном, региональном и глобальном уровнях, что также затрагивает внешнеэкономические интересы России, поскольку Китай является одним из значимых для России партнером.

В этой связи можно утверждать, что диссертационное исследование Ван Сичже на тему «Свободные экономические зоны Китая: особенности, опыт и перспективы» посвящено достаточно актуальной теме.

Безусловно, актуальность темы имеет теоретическое и практическое значение не только для КНР, но и большинства стран, включая Россию, в которых создаются специальные экономические зоны (СЭЗ). В этом контексте опыт создания и их успешного функционирования представляет глубокий интерес.

#### **Степень новизны научных положений, выводов и рекомендаций.**

В диссертации Ван Сичжэ содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны.

Теоретический раздел работы содержит представленные обобщения подходов современных китайских ученых на роль и значение СЭЗ для экономики Китая в условиях перехода к новому этапу развития экономики страны; выявлены особенности китайских пилотных зон свободной торговли и определены основные направления их функционирования на этом этапе.

Содержит научную новизну результаты исследования СЭЗ, созданных Китаем за рубежом, в рамках проекта «ОПОП»: выявлены основные типы этих зон, их характеристики и особенности функционирования на территориях разных стран; положительный опыт в реализации национальных экономических интересов Китая через эти зоны.

К наиболее ценным элементам научной новизны можно отнести результаты исследования места и значения для экономики Китая СЭЗ на основе определения их доли в основных макропоказателях и обоснование ключевой роли СЭЗ в реализации основных направлений 14 пятилетнего плана (2021-2025 гг.), в контексте перехода Китая на этап «двойной циркуляции» с учетом новых факторов и условий, влияющих на взаимодействие внутренней и внешней циркуляций.

В работе обоснован вывод о том, что в условиях geopolитических реалий для России важное значение для продвижения своих товаров на внешние

рынки приобретает сотрудничество с Китаем в формировании логистических цепочек и логистических центров на основе создания и использования территорий СЭЗ.

Оценка автором научной новизны в диссертации и автореферате логична и соответствует действительности.

По результатам анализа текста диссертации и автореферата можно сделать вывод о достижении автором поставленной цели и о решении теоретических, методологических и практических задач.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации подтверждается тем, что она основана на богатом исходном материале, представленном 179 источниками литературы: теоретическими трудами современных китайских ученых и экспертов и известных российских ученых китаеведов; публикациями в авторитетных журналах; официальными документами центральных и местных органов власти Китая; национальной и международной статистикой. Работа содержит достаточный объем иллюстрационного материала в виде таблиц, схем, графиков, диаграмм, комментирующих и раскрывающих основные положения диссертации.

В опубликованных по теме диссертации работах отражены основные проблемы и элементы научной новизны диссертации, что дает возможность убедиться в высокой степени достоверности и обоснованности научных положений и выводов работы.

Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

#### **Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования**

Теоретическая значимость работы заключается в том, что на основе впервые введенных китайских источников, представлены и обобщены подходы и взгляды современных китайских ученых на роль и значение

свободных экономических зон в происходящих структурных изменениях экономической модели Китая, что дает возможность расширения знаний в этой сфере в российском научном сообществе.

Практическая значимость определяется тем, что результаты исследования могут быть полезны различным Российским и Китайским официальным структурам, местным администрациям двух стран при разработке внешнеэкономической стратегии развития; для представителей всех уровней бизнеса при осуществлении своей предпринимательской и внешнеэкономической деятельности, а также при чтении спецкурсов по мировой и региональной экономике, международным экономическим отношениям, внешней экономической деятельности.

### **Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования**

Между тем, следует выделить несколько замечаний по диссертационной работе.

1. Уже в первой главе работы автор использует понятие Пилотные зоны свободной торговли (ПЗСТ), представляя их как модернизированные СЭЗ без конкретного объяснения - чем они отличаются от традиционных СЭЗ. Объяснение появляется только во второй главе. В этой связи, замечание касается используемой терминологии и расшифровки используемого понятийного аппарата - расшифровка данной новой формы регулирования территорий на уровне ПЗСТ с конкретными отличиями от традиционных СЭЗ должна быть дана сразу после ее появления в тексте.

2. Во второй главе (2.3.) дан подробнейший анализ китайских зон сотрудничества за рубежом с представленным автором их делением на типы (промышленного производства, переработки сырья, сельскохозяйственного производства, бизнес-логистики). На территории России все зоны относятся к сельскохозяйственному и лесозаготовительному производству. В этой части работы было бы целесообразным выделить проблемы, выступающие

препятствием в создании других типов зон на российской территории. Наличие такого материала придало бы большую актуальность исследованию.

3. Вызывает сомнение употребление соискателем определения «модель двойной циркуляции». Модель, реализуемая в Китае – это «социализм с китайской спецификой в новую эпоху». «Двойная циркуляция» — это механизм достижения целей в рамках этой модели. Это скорее архитектоника модели социализма с китайской спецификой. Именно этот термин многократно употреблял Председатель КНР Си Цзиньпин и на XX съезде КПК, и в последующих своих выступлениях. Однако многие китайские переводчики переводят термин «gejiu» как «модель», хотя у него есть значение «архитектоника».

Кроме того, на мой взгляд, автор преувеличивает роль ПЗСТ в реализации политики «двойной циркуляции». ПЗСТ в основном нацелены все же на внешний спрос, а не на внутренний. В их деятельности перевес в большей степени в пользу внешнего рынка.

Не совсем понятно соотношение «новой модели» и «новой концепции развития» (с.40).

4. Есть замечания по некоторым формулировкам. Например, Шэньчжэнь автор называет провинцией Китая. Перечисляет ряд работ китайских авторов с датой выхода статей в 1978 г. с названием, например, «Что случилось с экспортными зонами». В то же время как строительство СЭЗ началось только в 1980 г.

Однако указанные замечания не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертационной работы.

Структура диссертации логично выстроена в соответствии с ее целью, что свидетельствует о надлежащем уровне раскрытия темы.

В работе использован адекватный научный аппарат. Разработанные теоретические и методологические положения и выводы диссертации подтверждены эмпирическими исследованиями.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,  
установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование Ван Сичжэ является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи выявления роли и значения свободных экономических зон (СЭЗ) для Китая в условиях перехода на новую модель развития национальной экономики, и, имеющей важное значение для решения проблем взаимодействия и реализации национальных экономических интересов во внешнеэкономических связях России и Китая на территории этих зон. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Ван Сичже, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (08.00.01), профессор,  
профессор кафедры экономической теории и менеджмента  
Института социально-гуманитарного образования ФГБОУ ВО «Московский  
педагогический государственный университет» (МПГУ)

«5 марта 2024 г.

Адвокушин Евгений Федорович

Подпись Авдокушина Е.Ф. удостоверяю  
Гербовая печать

Адрес(организации): Москва, Бульвар Вернадского 88  
Тел. (495) 438-8445  
E-mail: sep@mpgu.edu



Зам. начальника  
Управления  
делами

Е.Ф. авдокушин  
УДОСТОВЕРЯЮ

А.Б. Никитина